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INSTRUCTIONS TO CANDIDATES: There are FOUR questions on this 

paper. 
 
      Answer ALL QUESTIONS. 
 
      This is a closed book examination. 

Tax tables are provided. 
                                                                              
                                                                            You must hand in this exam paper 

with your answer booklet. 
 
                                                                            Use of calculators is allowed. 
       
 
         PAST

 E
XAM

IN
ATIO

N



Page 2 of 10 
University of Bolton 
Off Campus Division 
Western International College 
BA (Hons) Accountancy 
Semester 1 Examination 2023/2024 
Personal and Business Tax 
Module No. ACC5003 
 

SECTION A – ANSWER ALL QUESTIONS FROM THIS SECTION 
 
Question 1 
a) Rebecca’s income tax for tax year 2023-2024 consists of the following. 
 
Business profits:   £26,930 
Employment income:  £20,000 
Dividends received:   £50,000 
Interest received (net):   £5,000 
Rents received:   £8,750 
ISA interest received:  £5,000 
National Savings Certificates: £6,000 
 
Tax deducted from source from the employment income is £1,486.  The rents received 
are within the “rent-a-room” scheme and Rebecca’s partner has transferred 10% of 
their personal allowance to Rebecca using the marriage allowance transfer.  Rebecca 
also made personal pension payments of £3,000. 
 
Required: 
Calculate Rebecca’s income tax liability for the 2023-2024 tax year. 

(20  marks) 
 
b) Daniel owns a house which he let to tenants throughout tax years 2022-2023 and 

2023-2024. Daniel made a loss in the 2022- 203 tax year of £3,000 and had rental 
income in 2023-2024 of £17,800. 

Expenditure for the 2023-2024 tax year was as follows: 
 
Landlords’ insurance:   £950 
Repairs to boiler:             £120 
Replacement cooker: £800 
Interest on mortgage: £300 
 
The new cooker is superior to the cooker it replaced (which was scrapped) the old 
cooker was removed at a cost of £10. It would have cost only £450 to have bought a 
new cooker which was equivalent in quality to the old one. 
 
Required: 
 
Calculate Daniel’s income tax liability for 2023-2024. 

(10 marks) 
Total 30 Marks 

Questions continues over the page. 
Please turn the page 
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Question 2 
An interest in possession trust with two life tenants has the following income in tax 
year 2023-2024: 
 
Rents received;   £12,620 
Bank deposit interest:  £1,240 
Gilts interest received gross: £1,800 
Dividends received:   £14,480 
 
Property expenses incurred in the year £2,220 and general administration 
expenditure amounted to £1,825.  
 
Required: 
 
• Compute the trustees’ income tax liability for 2023-2024 

(10 marks) 
• Assuming that the trust is divided equally between the two life tenants, 

calculate each life tenant’s income from the trust in 2023-2024. 
(10 marks) 

Total 20 marks 
 

 
 
 

End of Section A  
 

Questions continues over the page. 
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SECTION B – ANSWER ALL QUESTIONS FROM THIS SECTION 
 
Question 3 
 
Ian is the managing director of a company and earns a basic salary in 2023-2024 of 
£225,000. He receives benefits from the company during the year as follows: 
 
1) He is provided with the use of a company house which has an annual value of 

£9,750 and which cost his employer £445,000 in 2020. Ian makes no contribution 
towards the cost of the house or towards the running costs which cost the company 
£5,450 in 2023-2024.  The company also furnished the house at a cost of £38,500. 
Ian’s occupation of the house is not job related. 

2) He is provided with a petrol-engine company car which had a list price of £45,000, 
The car has an emission rating of 103g/km and the company pays all running costs. 

3) He is provided with a company loan of £50,000 on which he is charged interest of 
0.5% per annum. 

4) He is provided with a mobile phone witch cost £1,000 with a monthly phone bill of 
£55 and a work-related training course which he attended full time which cost the 
employer £10,000. 

5) The company paid £5,000 into a registered pension scheme. 
6) The company provided free meals to the value of £1,000, this was not available to 

all employees. 
7) The company pays Ian’s annual subscription to a private medical insurance 

scheme, costing £1,850. 
 
 
Required: 
Calculate Ian’s taxable benefits in 2023-2024 (the official rate of interest is 2.25% 
p.a.)           

Total 20 Marks 
 
 
 
 
 

Questions continues over the page. 
Please turn the page 
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Question 4 
 
a) Flowerpot Limited is a manufacturing company the company income statement for 

the year ended 31 March 2023 is as follows: 
       £  £ 
Turnover        1,640,430 
Cost of sales        (827,390) 
Gross profit        813,040 
Other income       24,000 
         837,040 
Distribution costs     187,770 
Administration expenses    311,920 499,690 
Profit for the year (before tax)     337,350 

 
Notes. 
1. The other income of £24,000 consists of rents receivable. 
2. Distribution costs are as follows: 

Depreciation of distribution vans    £18,530 
Loss on disposal of distribution van    £990 
General distribution costs (all allowable)   £168,250 
         £187,770 
 

3. Administrative expenses are as follows:   £ 
Depreciation of office equipment     12,680 
Profit on disposal of office equipment    (3,710) 
Loss on disposal of investments     27,000 
Trade debts written off      10,600 
Increase in general allowance for doubtful debts  8,400 
Customer entertaining      2,760 
Staff entertaining       5,550 
Legal fees re acquisition of new freehold offices  4,500 
Motor expenses (one-half private motoring by employees) 59,060 
Embezzlement by director      50,000 
General administrative expenses (all allowable)   135,080 
         311,920 
Required: 
       
Compute Flowerpot Limited’s trading income for the year ended 31 March 2023. 

(10 marks) 
 

Question 4 continues over the page. 
Please turn the page 
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Question 4 continued 
 
b) After deducting capital allowances for the year ended 31 March 2022. The tax 

written down values of Flowerpot Limited’s plant and machinery were as follows: 
£ 

General pool    112,500 
Special rate pool   14,700 (BMW car bought May 2021, 152g/km) 

 
Plant and machinery bought and sold during the year to March 2023 were as follows: 
 
18 April 2022  Bought second hand plant    £40,000 
31 August 2022 Sold plant (cost £20,000 in 2019)   £8,500 
6 November 2022 Sold BMW motor car (bought in May 2021) £11,300 
6 November 2022 Bought Audi motor car (emissions 93g/km) £25,600 
 
The Audi and BMW are used 20% for private use by Vicky, a director of the company. 
Required: 
 
Calculate the maximum capital allowances available for the year ended 31 March 
2023. 

(10 marks) 
 
 

 
c) Button Moon Limited prepares a set of accounts to 31 December 2023, with taxable 

total profits of £48,000 and UK dividends of £6,000. 
 
Required 
 
Using only the information in c) calculate the corporation tax liability for Button 
Moon Limited. 
 
 

(10 marks) 
Total 30 marks 

End of Section B  
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END OF SUMMARY OF TAX DATA 
 

END OF EXAM 
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